ИНФОРМАЦИЯ
 О НАУЧНЫХ РЕЗУЛЬТАТАХ И НАУЧНЫХ НАПРАВЛЕНИЯХ, РАЗРАБАТЫВАЕМЫХ НА КАФЕДРЕ ОРГАНИЗАЦИОННОГО РАЗВИТИЯ ФАКУЛЬТЕТА УПРАВЛЕНИЯ ИЭУП 

ЗА 2018 Г.
Наиболее значимые результаты научной работы
Преподаватели кафедры традиционно приняли участие в организации конференций: XVIII Чаяновские чтения. Экономика России: стратегические задачи и пути их решения (Москва, РГГУ, 15 марта 2018 г), V Сперанские чтения «Актуальные проблемы управления: история и современность» (Москва, РГГУ, 29 марта 2018 г.), где выступили с докладами на секциях конференций и опубликовали статьи в Сборниках трудов конференции.
Научные разработки преподавателей кафедры имеют как фундаментальный, так и прикладной характер. Результаты исследований нашли свое отражение в публикациях научного и научно-учебного характера. 

За отчетный период сотрудниками кафедры организационного развития было опубликовано более 50 работ, из них:
· 5 монографий (Архипова Н.И. Назайкинский С.В.Седова О.Л. Современные проблемы управления персоналом. Москва, Проспект ,2018 г. 160 с.; Архипова Н.И. Совершенствование механизма финансирования и повышение финансовой устойчивости агроформирований в современных экономических условиях. Казань: Арко, 2018. 252 с.; Поморцева И.М. Алиева Т.М. Тенденции формирования адаптивной банковской модели Казахстана в условиях современной экономической политики. Караганда, Арко, 2017. 246 с, Фомичев А.Н. Георгий Валентинович Плеханов: жизнь, деятельность, осмысление творческого наследия. Монография. Москва, 2018. 524 с.; Буркова И.В. Управление промышленными предприятиями: стратегии, механизмы, системы / Москва, ИНФРА-М, 2018. 410 с.)
· 2 учебника (Фомичев А.Н. Риск-менеджмент. Учебник для бакалавров. 5-е издание. Москва, Издательско-торговая корпорация "Дашков и К", 2018. 372 с., Фомичев А.Н. Исследование систем управления. Учебник для бакалавров. 3-е издание. Москва, Издательско-торговая корпорация "Дашков и К", 2018. 346 с.);  

· 6 учебных пособий (Управление персоналом. Введение в специальность. \ Архипова Н.И., Назайкинский С.В., Седова О.Л. \ РГГУ, 2018 г. 129 с.  Методические рекомендации по финансовой грамотности для учителя 9, 10 классов / Збировская Е.П., Поморцева И.М., Литвак Т.Н. Адаптированные материалы для слабовидящих / Учебное пособие. Москва, Издательство: ИПТК "Логосвос". 2018. Сер. Дополнительное образование. 188 с. Учебное пособие по финансовой грамотности для школьников 9, 10 классов /Збировская Е.П., Поморцева И.М., Литвак Т.Н Адаптированные материалы для слабовидящих / Учебное пособие. Москва, Издательство: ИПТК "Логосвос". 2018. Сер. Дополнительное образование. 292 с. Контрольные измерительные материалы по финансовой грамотности для школьников 9, 10 классов / Збировская Е.П., Поморцева И.М. Адаптированные материалы для слабовидящих / Учебное пособие. Москва, Издательство: ИПТК "Логосвос". 2018. Сер. Дополнительное образование. 64 с. Материалы по финансовой грамотности для родителей, студентов-тьюторов и учителей 9, 10 классов / Збировская Е.П., Поморцева И.М., Литвак Т.Н . Адаптированные материалы для слабовидящих / Учебное пособие. Москва, Издательство: ИПТК "Логосвос". 2018. Сер. Дополнительное образование. 96 с. Учебная программа по финансовой грамотности для школьников 9, 10 классов / Збировская Е.П., Поморцева И.М., Литвак Т.Н. Адаптированные материалы для слабовидящих / Учебное пособие. Москва, Издательство: ИПТК "Логосвос". 2018. Сер. Дополнительное образование. 40 с.)
· 40 статей (в том числе: 11 статей в рецензируемых ВАК изданиях, 5 зарубежных публикаций);
· 3 публикации в рецензируемых зарубежных изданиях Scopus и Web of  Science (Архипова Н.И., Умнов В.А., Незамайкин В.Н.  Environmental Management System in Modern Russia: Problems, Analysis and Ways of Enhancement/ 3rd International Conference on Judicial, Administrative and Humanitarian Problems of State Structures and Economic Subjects (JAHP 2018) издательствоAtlantis Press(Франция).W.O.S. Sept.2018. Vol. 252.Pp. 244-247.; Архипова Н.И., Гуриева М.Т. Internet of Things in Digital Marketing and Data Security Concerns / Proceedings of the 3rd International Conference on Judicial, Administrative and Humanitarian Problems of State Structures and Economic Subjects (JAHP 2018) Издательство Atlantis Press(Франция). W.O.S.; Arkhipova N.I., Shumaev V.A., Odintsov A.A., Sazonov A.A., Raniuk V.V., Morkovkin D.E. MODEL OF EFFICIENT COST REDUCTION INSTRUMENT FOR MACHINE CONSTRUCTION//Modern Journal of Language Teaching Methods. 2018. Т. 8. № 3. С. 279-289.)

·  Более 25 статей в сборниках научных трудов. 
В 2018 г. преподаватели кафедры приняли участие в международных научных конференциях, проводимых как в рамках РГГУ, так и на других научных площадках, в частности:

- Гуманитарные Чтения РГГУ – 2018, 29 марта – 7 апреля 2018 г. 
- XVIII Чаяновские чтения. Экономика России: стратегические задачи и пути их решения: Москва, РГГУ, 15 марта 2018 г.   

- Международная научная конференция «Актуальные проблемы управления: история и современность». V Сперанские чтения Москва, РГГУ, 29 марта 2018 г. 
- Международная научно-практическая конференция «Психология в системе социально-производственных отношений». Сибирский государственный университет науки и технологий имени академика М. Ф. Решетнева. Красноярск, 19-20 апреля 2018 г.

- Одиннадцатый кадровый форум Черноземья, Воронеж, 16 мая 2018 г.

- III Международная научно-практическая конференция «Экономика, бизнес, инновации», Пенза, 20 мая 2018 г. 

- Международная научно-практическая конференция «Инновационные подходы в решении проблем современного общества», Пенза, 27 мая 2018 г. 

- Международная научная конференция "Математическое моделирование и информационные технологии в инженерных и бизнес-приложениях", Воронеж, 1-3 сентября 2018 г. 

- 11 Международная конференция «Управление развитием крупномасштабных систем» (MLSD'2018), Москва, 1-3 октября 2018 г.
- IX Московская международная конференция по исследованию операций (ORM-2018), Москва, 22-27 октября 2018 г.  

- Международная научно-практическая конференция «Наука и образование в XXI веке». Тамбов, 31 октября 2018 г. 

За 2018 г. результаты научных исследований сотрудников кафедры организационного развития были представлены на 10 российских и международных научных конференциях, для участия в которых было подготовлено более 20 докладов. 
Сотрудники кафедры активно занимаются организационно - издательской деятельностью. Д-р экон. наук, проф. Архипова Н.И., канд.экон.наук, доцент Поморцева И.М., канд.экон.наук, доцент Алиева Т.М. являются членами редакционной коллегии научного журнала Вестник РГГУ. Серия «Экономика.Управление.Право» и сборника студенческих научных статей «Юность науки- 2018». Доцент кафедры Поморцева И.М входит в состав РИСО РГГУ. 
Под редакцией зав. кафедрой, д.э.н., проф. Архиповой Н.И. в отчетном году подготовлены к изданию:

- выпуски научного журнала Вестник РГГУ. Серия «Экономика.Управление.Право» №1,2,3 за  2018 г. ; 

- сборник материалов XVIII Чаяновских чтений «Экономика России: стратегические задачи и пути их решения;

- сборник материалов V Сперанских чтениях «Актуальные проблемы управления: история и современность»;

- сборник материалов XVI Муромцевских чтений «Современные риски и право: правовые средства предупреждения, управления, защиты»; 

- сборник научных студенческих работ «Юность науки 2018».

Д-р экон.наук, профессор, зав. кафедрой Архипова Н.И. входит в состав конкурсных комиссий двух конкурсов, проводимых в рамках РГГУ:

1. «Выпускная квалификационная работа студентов РГГУ»;

2. «Третьекурсник – исследователь в РГГУ».
Научные проекты и проекты, имеющие социальную значимость

За отчетный период кафедрой была организована и проведена II Межвузовская студенческая олимпиада РГГУ по управлению персоналом. 

В олимпиаде приняли участие 10 команд из ведущих вузов г. Москвы: МГУ имени М.В. Ломоносова, Финансового университета при Правительстве РФ, Государственного университета управления и др. Мероприятие имеет большую социальную значимость в сфере пропаганды знаний и практических навыков в сфере управления персоналом.  
Научные мероприятия в т.ч. с международным участием

Кафедрой организационного развития за отчетный период организованы и проведены:

1. Межвузовский студенческий круглый стол кафедры организационного развития факультета управления ИЭУП «Современные подходы к управлению персоналом» http://ieup.rsuh.ru/news.html?id=2638256;

2. II Межвузовская студенческая олимпиада РГГУ по управлению персоналом http://ieup.rsuh.ru/news.html?id=2638185
3. Студенческий круглый стол кафедры организационного развития факультета управления ИЭУП «Моя профессия – управление персоналом» http://ieup.rsuh.ru/news.html?id=2638716
Результаты научной работы подразделения, внедренные в учебный процесс РГГУ
Результаты научных исследований научно-педагогической школы «Управление персоналом: теория, история, практика» являются фундаментальной основой для преподавания таких учебных дисциплин, как «Основы управления персоналом», «Управление персоналом», «Кадровая политика в органах государственного и муниципального управления», «Особенности управления персоналом в различных отраслях экономики», «Проектные решения в кадровом менеджменте», «Стратегическое управление персоналом» и др. 
Монография Архиповой Н.И. Назайкинского С.В.Седовой О.Л. («Современные проблемы управления персоналом». Москва, Проспект, 2018 г. 160 с.) рекомендована в качестве основной литературы дисциплин подготовки магистров кафедры.   

 Результаты исследований активно используются при разработке тематики курсовых и выпускных квалификационных работ.

Материалы конференции и научных разработок преподавателей кафедры находят применение при чтении курсов лекций и проведении практических и семинарских занятий
Премии, награды, звания полученные сотрудниками кафедры
 за отчетный период

За значительные успехи в сфере образования и многолетний  добросовестный труд канд.экон.наук, доценту кафедры организационного развития Поморцевой И.М. присвоено почетное звание «Почетный работник сферы образования Российской Федерации» (Приказ Минобрнауки России №46/к-н  от 06.02. 2018 г.)
Зав.кафедрой организационного развития,

д-р экон. наук, профессор                                                                             Н.И. Архипова

Ответственный за НИР 
кафедры организационного развития                                                             Т.М. Алиева 
