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[bookmark: _GoBack]Бакалаврская программа направлена на подготовку преподавателей русского языка как иностранного (РКИ). 
Целью программы является углубление знаний студентов о современном русском языке и его истории, теоретическое и практическое освоение ими методов обучения РКИ. В процессе учебы студенты также получат возможность изучить историю и художественную литературу (как русскую, так и зарубежную), практически освоить два иностранных языка и, в результате, стать высококлассными филологами-русистами, готовыми к педагогической, исследовательской, редакторской и т. д. деятельности. 
Срок освоения образовательной программы высшего образования – 4 года при дневном обучении. Образовательную программу ведет кафедра русского языка. На кафедре работают известные профессора и опытные доценты, доктора и кандидаты наук.
Желающие продолжить обучение в области преподавания русского языка как иностранного будут иметь возможность учиться в магистратуре русского языка как иностранного, а потом и в аспирантуре РГГУ.
Руководитель бакалаврской программы – заведующий кафедрой русского языка, доктор филологический наук Игорь Алексеевич Шаронов.

